

не отличалось достаточной полнотой и обстоятельностью. Правда, книга автора не представляет собою систематического руководства, обнимающего всѣ формы первыхъ заболяваній дѣтского возраста; но тѣ болѣзни, которыя описаны въ „Лекціяхъ“, разобраны подробно и обстоятельно, прослѣжены тщательно въ клиническомъ отношеніи и освѣщены надлежащимъ образомъ съ патолого-анатомической стороны. Это послѣднее обстоятельство придаетъ „Лекціямъ“ особенную цѣнность.

Книга автора содержитъ всего 12 лекцій, въ которыхъ разобраны слѣдующія болѣзnenныя формы: дѣтская поплексія, дѣтская гемиплегія, прирожденная диплегія, дѣтская истерія, полиневрітъ у дѣтей, кровоизліянія спинного мозга у дѣтей и дѣтская мікседема. Всѣ описанные случаи авторъ наблюдалъ самъ. Особенное вниманія авторомъ обращено на дѣтскую гемиплегію и диплегію, и эти формы въ „Лекціяхъ“ описаны съ возможной полнотой и разсмотрѣны всесторонне. Изложеніе вездѣ ясное и понятное; текстъ иллюстрируется рисунками.

Книга автора несомнѣнно будетъ встрѣчена сочувственно какъ невропатологами, такъ и педіатрами; для послѣднихъ она окажется особенно полезной. Весьма желательно, чтобы авторъ, такъ много поработавшій въ этомъ направлениі, не остановился на появившемся выпускѣ его „Лекцій“, а подѣлился бы и другими своими наблюденіями. Это тѣмъ болѣе желательно, что авторъ находится въ счастливыхъ клиническихъ условіяхъ и располагаетъ богатымъ патологическимъ материаломъ дѣтского возраста, чѣмъ доступно весьма немногимъ невропатологамъ. Зная научную плодовитость автора, мы не рискуемъ обмануться въ своихъ ожиданіяхъ.

*Б. И. Воротынскій.*

Проф. A. C. Тауберг. Хирургія головного мозга. Клиническія лекціі.—Спб. 1898.

Нѣсколько лѣтъ тому назадъ невропатологи и даже психіатры особенно увлекались хирургическимъ леченіемъ страданій центральной нервной системы. Въ это время невропатологи очень часто призывали на помощь искусство хирурговъ, и хирургическій ножъ не замедлялъ проникать въ черепную полость и свободно распоряжался ея содержимымъ. Скоро появилось въ этомъ направлениі много наблюденій по преимуществу англійскихъ авторовъ, которые горячо рекомендо-

вали хирургическое вмѣшательство при заболѣваніяхъ головного мозга, сообщая о благопріятныхъ результатахъ, достигнутыхъ ими такимъ методомъ лечения. Это обстоятельство, а также новѣйшие успѣхи анатоміи и физіологии центральной нервной системы въ значительной степени способствовали еще большему увлечению хирургіей мозга. Русскіе невропатологи и хирурги также отдали не малую дань этому увлечению. Однако скоро наступила реакція; она наступила даже скорѣе, чѣмъ этого можно было ожидать съ первого раза. Наблюденія стали проникать въ печать рѣже, результаты хирургического вмѣшательства оказывались уже не такъ блестящими, о методѣ начали говорить съ меньшей горячностью, ожиданія и надежды высказывались болѣе сдержанно. Словомъ, наступилъ періодъ строгого-научной оцѣнки и серьезной критики какъ самаго метода, такъ и полученныхъ результатовъ. И тогда только стало очевиднымъ, что *хорошо то, чтò хорошо кончается*. Мы уже раньше имѣли возможность по различнымъ поводамъ высказать свое мнѣніе въ этомъ отношеніи и указывали на то, что показанія для хирургического вмѣшательства при заболѣваніяхъ центральной нервной системы должны быть строго ограничены; только при этомъ условіи мозговая хирургія не потеряетъ научного кредита и окажеть въ извѣстныхъ случаяхъ несомнѣнныя услуги. Теперь наступило время подвести итоги въ этомъ направлѣніи.

Монографія автора по хирургіи головного мозга появилась въ видѣ клиническихъ лекцій. Книга представляетъ сою вѣсма почтенный трудъ, и въ ней какъ хирургъ, такъ и невропатологъ встрѣтить очень много поучительнаго. Къ достоинствамъ монографіи слѣдуетъ отнести строгую выдержанность и объективность автора, а также умѣніе распорядиться имѣющимся материаломъ. Какъ клиницистъ, авторъ обнаружилъ богатую эрудицію, а какъ операторъ—большой хирургический тактъ. Монографія автора составлена на основаніи личныхъ наблюденій, относящихся къ различнымъ пораженіямъ головного мозга; всего въ книгѣ приведено 20 наблюденій, хотя авторъ имѣлъ ихъ вдвое больше. Въ качествѣ введенія помѣщены главнѣйшія свѣдѣнія по анатоміи, физіологии и патологіи головного мозга. Далѣе слѣдуютъ клиническія наблюденія съ подробными исторіями болѣзни, съ строгимъ разборомъ показаній къ оперативному вмѣшательству и съ тщательной оцѣнкой всѣхъ болѣзненныхъ симптомовъ;

исходы болѣзни также прослѣжены съ большимъ вниманіемъ. Описаніе во многихъ случаяхъ иллюстрировано рисунками. Послѣ каждой лекціи, содержащей описаніе отдельного клиническаго случая, приведены общіе выводы, касающіеся распознаванія, лечения и прогнозики подобныхъ случаевъ; эти выводы основаны какъ на клиническомъ опыте самого автора, такъ равно и на литературныхъ данныхъ. По поводу каждого случая приводится довольно обширная литература. Такимъ образомъ монографія автора представляетъ собою отчасти сводъ всего того, что сдѣлано до сихъ поръ по хирургіи головного мозга. Относительно собственнаго материала автора слѣдуетъ замѣтить, что въ его книгѣ нашли себѣ мѣсто какъ удачные, такъ и неудачные случаи: каждый изъ нихъ получилъ строгую оценку и надлежащее клиническое освѣщеніе. Въ этомъ отношеніи объективность автора и его научный тактъ проявились особенно рельефно.

*Б. И. Воротынскій.*

„Русскій Медицинскій Вѣсникъ“. 1898, № 1.

Недавно вышелъ первый номеръ новаго журнала „Рус. Мед. Вѣстникъ“. Въ теченіе 1898 года выйдетъ 4 пробныхъ номера журнала, а въ 1899 г. „Вѣстникъ“ уже будетъ выходить періодически двумя книжками въ мѣсяцъ, въ 3-4 листа каждая. Годовая цѣна на журналъ 5 рублей.

Въ виду того, что въ числѣ редакторовъ новаго журнала мы встрѣчаемъ имя проф. *П. И. Ковалевскаго*, извѣстнаго психіатра и невропатолога, можно предполагать, что въ „Вѣстнике“ не мало мѣста будетъ отведено и специальнымъ вопросамъ психіатріи и нейрологіи. Что же касается прочности постановки изданія, то въ этомъ отношеніи оно памъ представляется вполнѣ обезпеченнымъ, ибо такой опытный редакторъ, какъ *П. И. Ковалевскій*, безъ сомнѣнія, сумѣетъ поставить изданіе и прочно, и серьезно.

Въ программѣ новаго журнала указывается на то, что въ немъ съ особеннымъ вниманіемъ будутъ разматриваться бытовыя вопросы изъ врачебной жизни, а также охотно будетъ удѣляться мѣсто для обзора дѣятельности различныхъ больницъ. Весьма желательно, чтобы при этомъ не были забыты нужды психіатровъ, а дѣятельность психіатрическихъ заведеній чтобы нашла на страницахъ журнала безпристрастную и справедливую оценку. Призрѣніе душевно-больныхъ постав-